

# 周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2018年1月22日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版  
星期一 丁酉年十二月初六 国内统一刊号 CN41—0049 总第 7985 期 http://www.zhld.com http://www.zkrb.com.cn

河南省十佳报纸

## 沈丘:教育扶贫“最后1米”是这样打通的

□记者 孙智 张明 通讯员 迟驰 李源

去年11月1日,市委书记刘继标在一次重要的会议上指出,要做好一项比更重要的工作,“必须一拳接着一拳打,一拳比一拳准,一拳要比一拳重”。近日,记者在沈丘采访时了解到,该县在教育脱贫攻坚工作中,响鼓重锤,势如破竹,全力把每一拳打出实效,将孤儿救助、国家资助、政策宣传、教育资源四项工作中的短板,定义为教育扶贫中的四个“最后1米”,坚决打通。

“希望之家”=孤儿救助+“1米”

这个“1米”,就是给孤儿建立一个温暖的“家”,给他们家一般的温暖。

去年3月,沈丘县委书记皇甫立新到新集镇三大夫营村入户走访,发现程信用、程功两名孤儿辍学在家,是村里的扶贫兜底户。他要求立即通知有关部门,按照两名孤儿的愿望尽快安排到县城最好的学校上学。

在县思源学校,校长刘辉对这两名孤儿和另一名孤儿给予了特殊照顾,指定专门生活老师,配备专门生活用品,建立专门管理制度,使他们享受到全校最优质的资源。在这些孩子们看来,这里就是他们温

暖的家,享受到了家一般的温暖。

去年11月10日,全县孤儿救助暨“希望之家”推进工作会议在县新区实验小学召开,现场为89名孤儿组成了思源学校、新区实验小学、县一初中和李老庄乡中心小学4个“希望之家”。在这里,这些孩子和3名孤儿一样享受到了特殊照顾。在他们的亲戚看来,进这些县城最好的学校,是他们托关系、找门路也不一定办成的事,今天却变成了现实。

为确保“希望之家”长期健康发展,该县提出“六心”工作要求,即学校用心、学生舒心、家长安心、领导放心、社会关心、彰显爱心。该县建立了“希望之家”领导小组和捐赠委员会两个组织,提供了充分利用国家资助、大力倡导社会捐赠、实施政府兜底三项资金保障,要求学校指定临时监护人作为生活老师,安排担课老师和心理咨询老师一对一进行精准帮扶,并建立了针对“希望之家”儿童的有关管理、学习、作息、生活等各项规章制度,使他们真正享受到家一般的温暖。

沈丘县工商联还向异地沈丘商会和县产业集聚区所属企业发出倡议,进行爱心募捐。

沈丘籍书画家刘迅甫得知“希望之家”成立的消息后,准备拿出珍藏的60幅书画作品进行慈善拍卖,所得善款全部捐

献给“希望之家”基金会。沈丘籍中国第一位世界级重量级拳王、奥运会重量级亚军、WBO洲际重量级金腰带获得者张志磊,准备在WBO重量级世界拳王卫冕赛后,在沈丘举办卫冕金腰带拳击慈善赛,为“希望之家”募集善款。沈丘县为“希望之家”设立了2个募捐专户,目前全县教育系统已捐赠30多万元。据估计,该县每年可募捐300万元到500万元,完全可以满足孤儿及其他弱势学生群体救助支出。

该县为“希望之家”学生列出费用清单,包括节假日往返车票、生活老师补助、家长定期探望餐费、生日红包、学业优秀奖励等,全部由捐助基金会经严格审核后支出,并面向捐赠人、孤儿及监护人和学校公开,确保捐赠的每一分钱都

花在孤儿身上。

去年12月2日是个周末,记者走进沈丘县思源实验学校,近距离了解“思源之家”。“我就是孩子们的‘妈妈’,给他们洗衣做饭、辅导功课,陪他们到图书馆看书。”生活老师李趁说,她是“思源之家”的6名生活老师之一。记者看到,在这个“家”里,管理制度上墙,洗衣机等生活家电设施一应俱全。12月7日,是李姐同学的12岁生日,爱心企业送她了一个大大的生日蛋糕,老师和同学为她举办了一个热闹的生日派对,让她真正感受到大家庭的温暖。李姐刚来时很孤僻,与同学交往很少,这种性格对其成长很不利。自从融入这个大家庭后,她的性格开朗多了。

(下转第二版)

## 精准发力 打赢脱贫攻坚战

周口市委农办协办

## 为了蓝天永驻三川

——全市2017年度大气污染防治攻坚工作综述

记者 张艳丽



### 开栏的话

春华秋实硕果丰。2017年,周口各项工作亮点频现,成绩斐然。一年来,全市上下咬定青山不放松,矢志不渝抓发展,经济社会发展稳中求进,后劲势头蓄积不断壮大,人民群众得到更多实惠,社会更加和谐稳定,党风政风持续好转,周口形象显著提升,为决胜全面小康、加快跨越发展奠定了基础。即日起,本报开设《2017周口亮点回眸·新时代新周口新变化》栏目,全面盘点回顾我市在干部作风大整顿、脱贫攻坚、打造临港经济区、百城建设提质工程、环境治理、“两违”治理、棚户区改造等方面取得的显著成绩,敬请关注。

时放在心上,紧紧抓在手上。

市委、市政府成立环境污染防治攻坚战领导小组,进一步明确了党委、政府的领导责任和主体责任,并确定攻坚目标,明确部门职责分工,强化责任措施落实,严格督导奖惩,为工作的开展提供了坚强的组织和领导保障。

市委书记刘继标多次在全市大会上对环保工作进行部署,强调环保工作的好坏已经关系到一个地区、一个民族、一个国家的未来,对于环保工作如何重视都不过分。

市长丁福浩多次调研指导环保工作。2017年11月5日,他在全市大气攻坚战动员会上要求各级各部门按照市委、市政府部署,痛下决心,背水一战,不惜代价,坚决打赢大气污染防治攻坚战。

打赢大气污染防治攻坚战,是党

心所向、民心所向。各级党委、政府层层传导压力,真正扑下身子抓部署、抓落实;环保系统主动当好参谋助手,在做好环境监管工作的同时,积极为构建环保大局出主意、想办法;各职能部门针对行业特点,安排业务工作时充分考虑环保职责,全市上下形成了领导重视、部门联动、齐抓共管的工作格局。

一年来,市委召开市委常委会、市政府召开市长办公会研究环保工作24次,听取环保专题工作汇报85场次,召开各级专题环境攻坚会议76场次,制订环境攻坚规范性文件16个,下发督办、交办、整改、问责等通知文件320个。市政府牵头,各级各部门落实“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三管三必须”要求,围绕环境攻坚部署,相继开展了“散乱污”取缔、扬尘专

项攻坚、散煤燃烧治理等21个专项行动,达到了预期的行动效果。

#### 多措并举 全力攻坚

大气污染的形成,并非“一日之寒”;其治理,也难一蹴而就。市委、市政府深知,空气质量一日不改善,市民的幸福感就会有折扣。治理大气污染慢不得,必须多措并举,及时应对。

在环境污染防治上,我市把增加投入作为公共财政支出的一项重要内容,全盘考虑,统筹安排,舍得投入真金白银。2017年,我市用于环保宣传方面的资金就有1300多万元,用于购买洒水车、雾炮车、机扫车、限高架、监测车等环保基础设施的资金有4000多万元,用于黑臭水体治理,项目实施配套等资金高达2.4亿元,是周口历史上投入资金最多的一年。与此同时,我市相关企业采取加强在线监测、完善治污设施等措施,有效控制了污染排放。

对环境违法行为,我市使用环保执法“撒手锏”,强化执法,严格问责追责。通过开展系列环保专项整治行动,市政府对4个县市区依法实施扣款处罚,资金400多万元,并对235名人员予以问责。去年,我市共立案查处环境违法企业282家,查封扣押129家,限期整改119家,停产治理87家,依法取缔164家,拘留人员36名。

为保障整治效果,我市严肃整顿违法环保项目,开展了“清理环境违法违规项目回头看”行动,对不符合验收条件的项目一律按“散乱污”企业对待,全部取缔到位;对于上级督办、信访交办、网络反映、苗头排查出的134个环境突出问题,采取领导包案、专项执法组执法、限时解决的方法进行查办落实,问题处理率、及时率、满意率均为100%。

(下转第二版)

征求对中共中央关于修改宪法部分内容的建议的意见

## 中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话

张德江俞正声栗战书汪洋王沪宁出席

■ ■ ■ 详见第七版 ■ ■ ■

扫一扫 周口新闻早知道



周口日报微信



周口日报微博

## 驻周省政协委员启程赴郑

参加省政协十二届一次会议

本报讯(记者 王泉林)1月20日,

驻周省政协委员启程赶赴郑州,参加1月22日开幕的河南省政协十二届一次会议。当日上午,市政协组织驻周的24名省政协委员召开会议。市领导牛越丽、方婷、张广东、杨珺、张文平、赵万俊,以及市政协秘书长张辉等出席会议。市政协主席牛越丽就政协委员参会事宜提出要求。市委常委、统战部长方婷介绍本届政协委员组成情况。

牛越丽强调,驻周省政协委员肩负着全市千万人民的期望和重托,使命光荣、责任重大。希望大家牢记“四个意识”,切实担当起为全省经济社会发展建言献策的重任,集中精力,全力

以赴,认真开好这次大会。要正确行使自己的职权权力,积极履行政治协商、民主监督、参政议政三大职能,既要站位全省议政建言,也要站位周口,为我市经济发展鼓与呼。要努力提高自己的履职水平,认真学习领会会议精神,把省“两会”精神学习贯彻好、领会好;虚心向其他委员尤其是老委员学习请教,掌握履职方式方法,提高履职能力水平,增强履职成效;积极宣传推介周口,让更多的人了解周口、关注周口,争取方方面面的支持和帮助。要严格落实大会纪律要求,自觉履职尽责、遵纪守规,以实际行动展现驻周省政协委员的精神风貌和良好形象。①2

## 驻周省人大代表启程赴郑

出席省十三届人大一次会议

本报讯(记者 刘彦章)1月21日中午,我市出席河南省十三届人大一次会议的省人大代表启程赴郑。当天上午,市人大常委会在周口迎宾馆召开会议,对即将赴郑的驻周省人大代表进行集中培训。

会议传达了市委书记、市人大常委会主任刘继标在周口市学习贯彻党的十九大精神专题研讨班上的讲话精神,以及市委四届六次全会暨市委经济工作会议精神,对出席河南省十三届人大一次会议的驻周省人大代表提出要求。

会议强调,各位代表肩负着周口一千多万人民的重托,要站位全局,不辱使命。人大代表一定要认识到所肩负的政治责任和历史责任,强化政治意识、学习意识、标杆意识,不断提升

履职能力和水平。要忠诚履职,代表民意。认真做好会前准备,广泛联系群众,围绕全省经济、政治、文化、社会、民生和生态文明建设等建言献策,提出议案、意见、批评和建议。要遵纪守法,树好形象。遵守大会纪律,严格按照大会日程安排参加各项活动,集中精力开好会议。要讲好周口故事,传递好周口声音,宣传好周口大好形势。希望大家政治上要更加坚定清醒,学习上要更加系统深入、纪律上要更加严明自觉、履职责上要更加尽责担当,牢记初心,不负重托,以崭新姿态和良好素养展示周口代表的良好形象。

市人大常委会副主任、党组成员解冰山,省人大代表、市政协委员李海燕,市人大常委会秘书长朱艳杰等出席会议。②2

## 在推动中心城区大变化上展现新作为

——论深入贯彻落实市委四届六次全会暨市委经济工作会议精神

本报评论员

习近平总书记在十九大报告中指出,新时代我国社会的主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。对周口而言,中心城区发展很滞后,与千万人口大市的形象很不相称,也正是“不平衡不充分”发展的一个主要体现。

三川交汇的周口,历史上曾经万商云集、舟楫如林,是著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”,位居河南“四大名镇”之列,可谓盛极一时。上世纪五六十年代,随着航运衰落,周口昔日繁荣渐失,陷入长久的沉寂。改革开放三十多年来,作为传统的农业区,周口在加速推进城镇化、提升中心城区首位度的进程中,一次次错失机遇,最终掉了队。

面对在全省相对落后的不利局面,面对省委、省政府对周口寄予的厚望,回应全市人民发展求突破的迫切愿望,过去的一年,市委、市政府带领全市上下以决战决胜的姿态,背水一战,大打一场中心城区发展建设管理翻身仗,提出“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”的奋斗目标,作出了“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺。我们抓住百城建设提质工程难得机遇,痛下决心拆“两违”、依靠群众推棚改、齐心协力搞创建、多措并举促提质、风雨兼程、昼夜不舍,经历了一次又一次考验、攻克了一个又一个堡垒、取得了一个又一个成绩,一些长期想解决而没有解决的难题得到破解,一些过去想办而没有办成的大事得到落实,一些群众期盼而没有办妥的实事得到推进,开创了中心城区



热烈祝贺周口农商银行挂牌  
农商银行批准筹建!农商银行是咱们农民自己的银行,是助力创业致富的桥梁。贷款产品有:本贷通、商贷通、纳税贷、微贷通、农户贷等业务,竭诚为您提供金融的阳光。携手农商银行,成就财富人生!

